

ОТЗЫВ

об автореферате А.В. Нагорной «Вербальная репрезентация интероцептивных ощущений в современном английском языке», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.04 – Германские языки, 10.02.19 – Теория языка (Москва, 2015)

Одной из наиболее актуальных тенденций в развитии современных гуманитарных наук является увеличение количества междисциплинарных исследований, позволяющих использовать понятийный и методологический аппарат нескольких дисциплин для решения той или иной исследовательской задачи. Особенно эффективным междисциплинарный подход оказывается при анализе проблем, связанных с исследованием субъективного мира человека, в том числе его перцептивной сферы. Работа А.В. Нагорной является еще одним свидетельством того, насколько продуктивным может оказаться междисциплинарный диалог при решении лингвистических проблем как для работы в рамках уже сформировавшихся исследовательских областей, так и для обнаружения и ликвидации исследовательских лакун.

В работе рассматривается ранее не исследованный в лингвистике вид ощущений – интероцептивные. Необходимость и целесообразность обращения к данной проблеме убедительно обоснованы автором во Введении. Действительно, из всех описанных в науке видов ощущений именно интероцептивные в наибольшей степени зависят от словесной репрезентации и, следовательно, являются наиболее релевантным объектом лингвистического исследования. Актуальность работы определяется стремлением к максимально полному исследованию внутреннего мира человека и созданию его масштабной и объемной лингвистической модели.

Достигнутые А.В. Нагорной исследовательские результаты, несомненно, заслуживают высокой оценки. В работе предложен комплексный подход к изучению интероцептивных ощущений, включающий анализ англоязычного материала на лексическом и синтаксическом уровне, а

также реконструкцию тех концептуальных структур, в которых фиксируются результаты инteroцептивного опыта.

Работа отличается высокой степенью теоретической новизны. Впервые в научно-лингвистический обиход вводятся понятия «когнитивное пространство инteroцепции», «инteroцептивный идиолект», «инteroцептивный дискурс». Наглядно и убедительно демонстрируется зависимость способов интерпретации и вербализации инteroцептивных ощущений от той социокультурной среды, в которой сформировался соответствующий репертуар средств, и обосновывается необходимость дифференцированного подхода к анализу инteroцептивного словаря, ограниченного рамками определенной лингвокультуры. Одновременно с этим в работе показаны принципы создания общей теории инteroцепции на основе анализа конкретных языковых данных и предложены аналитические процедуры, которые могут с успехом использоваться и при анализе других языков. Сбалансированность теоретических выкладок, представляющих общелингвистическую ценность, и конкретного анализа англоязычного материала позволяют квалифицировать работу по двум специальностям – 10.02.04 и 10.02.19.

Работа А.В. Нагорной отличается оригинальностью тематики, высокой степенью научной новизны и самостоятельности, убедительностью и непротиворечивостью представленных выводов. Заслуживает одобрения используемый автором подход к выбору и анализу материала, акцент на исследовании реальных примеров речевой практики и предпочтение «низким» литературным жанрам, которые, как справедливо замечает автор, в наибольшей степени отражают сложившиеся в лингвокультурном сообществе традиции вербализации изучаемого феномена. Репрезентативность выборки, тщательность в анализе материала, корректное использование аналитических процедур обеспечивают высокую степень надежности и верифицируемости представленных данных.

Диссертационное исследование А.В. Нагорной является научно-квалификационной работой, представляющей собой существенный вклад в развитие германистики и теории языка. Работа полностью отвечает критериям, указанным в пп. 9-11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24.09.2013 № 842, и ее автор заслуживает присуждения степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.04 – Германские языки и 10.02.19 – Теория языка.

Профессор кафедры английской филологии
ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»
доктор филологических наук,
профессор

Ю.М. Трофимова

Трофимова Юлия Михайловна
Почтовый адрес: 430005 г. Саранск, ул. Коммунистическая, 54, кв. 65;
Телефон: (дом.) 8-8342 48 22 55; (моб.) 89050091263;
Адрес электронной почты: primavera49@list.ru

